

# 银监会:美金融动荡不会对中国银行业带来重大影响

◎本报记者 苗燕

美国金融市场的动荡加剧后,作为中国银行业监管机构,银监会有关负责人昨天表示,银监会高度重视次贷危机暴露的问题和教训,并紧密关注这次动荡的进一步走势,已多次发布风险提示,提醒银行业金融机构关注国内外宏观经济形势变化,注重风险控制。

该负责人表示,从商业银行目前披露的情况来看,部分商业银行会有投资损失,但这些商业银行对所持有的风险敞口有足够的拨备。

银监会认为,目前,我国经济处

于平稳快速运行状态,美国金融市场的动荡不会对中国银行业基本面带来重大影响。

此前,银监会已要求各家银行报送投资雷曼兄弟和美林公司的有关资产情况。据了解,各银行分别按交易类别报送了关于两公司资产的交易情况及目前的风险状况;同时还报送了与两大公司其他业务有关的风险管控措施,及雷曼兄弟破产后银行相关资产的保全措施。

据了解,并非是在问题出现之后,银监会才要求银行报送风险信息,商业银行的定期报送机制一直都在运行。



大洋彼岸愈演愈烈的金融危机,给所有金融从业者上了深刻的一课 资料图

## “涉雷”中资银行增至9家

交行持有雷曼债券达7002万美元,华夏银行持有少量

◎本报记者 唐真龙

继工行、中行、招行、兴业等银行公告持有雷曼债券相关情况之后,今日交行、深发展通过公告公布“涉雷”资产相关情况。

9月18日,交通银行发布公告称,截至本公告日,交行共持有雷曼兄弟控股公司及其子公司发行的债券7002万美元,上述债券占交行截至2008年6月30日总资产的0.02%,净资产的0.35%。

交行表示将密切关注相关事件的发展情况,及时评估有关风险,审慎计提相应减值准备,并依据相关法律法规,最大限度维护本行资产安全。预计相关事件不会对交行的财务状况产生重大影响。

由于利息收入减少,深发展营业税金预计将相应减少,对净利润也产生相应影响,一并提请投资者关注。针对华夏银行是否持有雷曼债券,记者昨日致电华夏银行董事会办公室,一位工作人员告诉记者,根据他了解的情况,华夏银行持有少量雷曼债券,但他没有透露具体的数量。

根据本报记者统计,在四大国有上市银行和6家股份制上市银行中,目前已工行、中行、建行、交行、招行、民生、中信、兴业、华夏等9家上市银行持有雷曼相关资产。

## ■相关新闻

### 四家外资法人银行QDII涉及美林

◎本报记者 石贝贝

由雷曼、美林事件引发的华尔街新一轮金融震荡中,在中国运营的外资法人银行也牵涉其中。

据记者昨日了解,花旗、渣打、东亚等在华外资法人银行未受到雷曼申请破产事件的直接影响。昨日花旗银行(中国)相关人士表示:花旗银行(中国)有限公司的业务运营正常,流动性充裕,将继续保持其强劲的增长势头。花旗中国从未与雷曼兄弟有对手交易或代理过其产品。

东亚银行(中国)有关负责人也表示,目前,东亚银行(中国)所有理财产品中,没有一款与雷曼兄弟相关,不会受到该公司破产申请事件的影响。

而据记者统计发现,部分外资法人银行所发QDII理财产品中,多有与美林合作。其中,花旗QDII产品包

括与美林国际投资基金推出的新兴市场系列、天然能源系列、以及环球基金系列等。汇丰海外开放式基金QDII系列中则包含美林环球资产配置基金、美林世界矿业基金等。

对此,花旗银行(中国)相关人士昨日说:花旗中国发行过涉及美林的代客境外理财结构性票据,以及与美林有关的结构性存款产品,但目前运作如常。

东亚银行(中国)有关负责人也表示,东亚(中国)的理财产品中,确实有部分产品与美林证券相关,但由于美林是被美国银行收购,且后者的信用评级比美林证券更高,所以这些理财产品目前不会受到影响。渣打银行(中国)人士昨日也表示,将对美林事件的进展保持关注。

### 关于做好调整证券交易印花税税率相关工作的通知

各会员单位:

经国务院批准,财政部、国家税务总局决定从2008年9月19日起,调整证券(股票)交易印花税征收方式,将现行的对买卖、继承、赠与所书立的A股、B股股权转让书据按千分之一的税率对双方当事人征收证券(股票)交易印花税,调整为单边征税,即对买卖、继承、赠与所书立的A股、B股股权转让书据的出让方按千分之一的税率征收证券(股票)交易印花税,对受让方不再征税。

请各会员单位做好相关调整工作,如遇问题,及时与本所联系。

上海证券交易所

二〇〇八年九月十八日

### 关于做好证券交易印花税征收方式调整工作的通知

各会员单位:

经国务院批准,财政部、国家税务总局决定从2008年9月19日起,调整证券(股票)交易印花税征收方式,将现行的对买卖、继承、赠与所书立的A股、B股股权转让书据按千分之一的税率对双方当事人征收证券(股票)交易印花税,调整为单边征税,即对买卖、继承、赠与所书立的A股、B股股权转让书据的出让方按千分之一的税率征收证券(股票)交易印花税,对受让方不再征税。

请各会员单位做好相关调整工作,如遇问题,及时与本所联系。

深圳证券交易所

二〇〇八年九月十八日

## 反思

### 金融创新应和风险控制相结合

◎本报记者 但有为

大洋彼岸愈演愈烈的金融危机不仅给投资者带来了巨额损失,也给所有金融从业者上了深刻的一课。近日,多位权威的金融专家在反思这次危机时都表示,金融机构在创新过程中同时注意防范风险。

王君则认为,中资银行应该关注银行业的一些基本的原则,比如贷款集中度问题,不能将贷款集中投放在房地产、开发商和少数大型企业。另外,中资银行不应对流动性管理过于乐观。至于创新问题,王君认为,中资银行不能因为衍生产品复杂引发次贷危机就放弃金融创新,但关键是把创新和风险控制结合。

吴晓灵同时认为,美国金融监管放松也是导致此次次贷危机爆发的原因,因此适度的金融监管对市场的稳定发展必不可少。但是也不能因为担心风险而出现过度监管,要把监管限定在一定范围内。

除了适度的金融监管,中国银监会研究局局副局长范文仲也表示,中国应该吸取的教训还包括:不宜过度宣扬金融自由化和过早撤除了资本市场和银行体系之间的防火墙;在产品创新的同时不应忽视金融体系的制度建设;防止金融机构经营理念的改变助长道德风险,过于看重短期回报。

## 挑战

### 平衡实体和虚拟经济成为新命题

◎本报记者 李雁争

有关专家在接受上海证券报采访时表示,美国的金融危机将不可避免地影响到中国的实体经济。危机过后,实体经济和虚拟经济的平衡将成为亟需破解的新命题。

近20年来,美国实体经济和虚拟经济的比重一直发生着变化。最早美国经济的支柱是三大产业:住房、钢铁、汽车。上世纪80年代起,日本在这些方面对美国构成了全方位的挑战,美国被迫寻求转型,寻找新的经济支撑点,这就转到高科技产业,也就是后来所说的新经济。新经济泡沫破灭后,美国转向发展金融产业。自1999年美国国会通过了金融服务现代化法案起,金融衍生品不断推陈出新,与此同时,美国不断地把制造业转移到境外。至此,美国经济的虚拟化程度大大提高。

例如,不够贷款标准的美国居民可以贷款买房,若房子增值的话还可以再抵押贷款。北京大学外国经济学研究中心

副主任夏业良认为,在这样的模式下,美国的低收入家庭也可以购买豪宅和汽车,轻松实现自己的梦想,但同时也为本国经济发展埋下了巨大隐患。

美国次贷危机也影响了中国的出口。海关总署统计表明,今年1—8月,中美双边贸易总值为2197亿美元,增长13.3%,比去年同期回落3.1个百分点。对此,中银国际控股有限公司首席经济学家曹远征认为,从长远来看,中国人口众多,又在工业化和城市化的加速过程中,居民的收入有望较快增长,内需扩大是有潜力的,在出口回落的情况下,应切实推进改革,挖掘内需增长的潜力。夏业良认为,中国经济目前的特点是信用经济、虚拟经济很不完善,有关部门应该完善信用经济,从而促进实体经济的进一步发展。对各区政府而言,实体经济和虚拟经济的平衡都应作为下一阶段的新命题。

贝尔斯登和雷曼兄弟是美国历史最悠久的交易主导型券商,以债券交易业务和债券做市业务为主导业务,他们创造并持有

## 应对

### 加强金融监管的全球协调

◎本报记者 卢晓平

158岁的雷曼兄弟申请破产保护后,美林集团、AIG等也相继陷入次贷危机的泥潭之中。该如何认识这场金融危机给中国经济和金融带来的影响?就此,记者采访了中国社科院金融研究所金融市场室主任曹红辉。

#### 次贷危机否影响中国经济

**记者:**应该如何认识美国次贷危机对国际和中国经济以及金融市场的影响?

**曹红辉:**次贷危机可从住房投资和居民消费两方面对美国经济产生重要影响,事实上,美国的各项经济数据已显示出疲态。此外,危机还可能通过出口等途径传递到其他国家,尤其是高度依赖向美国出口的国家,影响世界经济的发展。由于美国是中国的主要贸易对象,美国经济减速无疑将影响中国对美出口,进而影响中国经济增长。

由于金融全球化加剧,全球金融市场联动已成为事实。中国金融市场受国际金融市场的影响主要反映在以下方面:

第一,国际资本通过对冲基金和私人股权投资等形式跨境流动。与1998年亚洲金融危机时情形不同的是,中国已完全开放经常项目,对资本跨境流动的监管已十分困难。资本项目较容易通过经常项目流入,这从近几年急剧上升的短期外债可见一斑,国际收支平衡表中“误差与遗漏”项下的资本也急剧增加,达1000多亿美元。尤其是针对外资开放了QFII,允许其投资A股市场。越来越多的境外投资银行在华开展投资活动,而借投资银行的QFII通道流入的对冲基金也不在少数。

第二,房地产市场的发展模式需要重新设计,将遏制房价泡沫与控制银行风险相结合。为降低房地产市场波动对商业银行的负面影响,在转变房地产融资模式和加强创新的同时,需注重加强商业银行内部控制,严防贷款质量下降和房产市场的风险转移。

第三,在设计金融市场体系,尤其是发展金融衍生品时,须充分认识到衍生品的两面性,既有分散风险的功能,也有放大风险的作用。

第四,对冲基金以及混业经营条件下的银行等机构在金融市场的全球化活动以及危机向全球蔓延的特点,再次将监管的全球性协调提到重要位置。

美国在此问题上的态度已经明显地影响着全球金融体系的稳定。发展中国家的资本项目管制短期内也许能避免受到直接冲击,但并不能完全避免其负面影响。因此,不能对此存有侥幸心理,而应采取更为积极的措施,加强金融监管的全球协调。

#### 第三贷危机与中国资本市场没有可比性

#### 第四贷危机发展的四个阶段

美国次贷市场可分为四个层次,次贷危机的发展也经历了四个阶段。第一个层次的产品是与次贷相关的地产业务。

美国地产业的总额大概有25万亿美元—30万亿美元,其中靠信贷支持的地产业大概为10万亿美元。而靠次级按揭贷款支持的有2万亿美元左右。

第二个层次的产品是次级按揭贷款。第三个层次是次贷债券。

次贷危机爆发以后,流动性损失最大的不是地产业,而是贷款行业。

吴晓灵同时认为,美国金融监管放松也是导致此次次贷危机爆发的原因,因此适度的金融监管对市场的稳定发展必不可少。但是也不能因为担心风险而出现过度监管,要把监管限定在一定范围内。

除了适度的金融监管,中国银监会研究局副局长范文仲也表示,中国应该吸取的教训还包括:不宜过度宣扬金融自由化和过早撤除了资本市场和银行体系之间的防火墙;在产品创新的同时不应忽视金融体系的制度建设;防止金融机构经营理念的改变助长道德风险,过于看重短期回报。

吴晓灵同时认为,美国金融监管放松也是导致此次次贷危机爆发的原因,因此适度的金融监管